

南安召开“绿色指标评价”项目专项培训

本报讯 (记者 林超连 通讯员 苏元美) 为推进基础教育国家级优秀教学成果“中小学学业质量综合评价——从 PISA 研究到‘绿色指标’”项目实施,日前,南安举行基础教育国家级优秀教学成果“绿色指标评价”项目专项培训暨调研活动。

活动邀请了上海市教委教研室质量监测部主任、“绿色指标评价”成果持有人汪茂华博士,上海市松江区民乐学校谢红新校长参加会议。来自全市完中校分管初中副校长及教务主任、初中校校长、分管教学副校长、教务主任及项目推广应用工作领导小组、核心团队成员近200人参加会议。

培训会上,汪茂华博士作《上海市中小学学业质量绿色指标综合评价的实践与思考》专题讲座。他从评价的目的、评价的内容、评价的工具和途径、评价的结果、评价的利用等方面通过翔实的数据、具体的案例阐释如何实践落实绿色指标评价工作。

汪茂华指出,“绿色指标评价”项目推广运用的意义在于从过度追求现实功利转向追求教育对人的发展的价值,从过度注重学科知识成绩,转向全面发展的评价,改变高度统一的标准模式,更加注重基于需求导向的培养,克服单纯强调掌握学科知识和教学技能倾向,更加注重教师教育境界

和专业能力教师专业成长的提升,从单纯依靠行政手段,转向更加注重思想领导和专业引领。

谢红新校长做《基于绿色指标的课程构建与教学改进行动实践》专题讲座。他介绍了民乐学校在推广运用“绿色指标评价”项目中的举措。据了解,民乐学校基于绿色指标,立足实际,以课程领导力为重要抓手,促使教师教学方式改进,助力学生终身发展,其实践经验对南安有很大的启发和借鉴意义。

培训结束后,“绿色指标评价”项目6所试点校相聚南安一中江北校区,交流了2021年春初一二年期中考试质量监测学科质量分析,同时邀请专家

给出诊断、点评、分析。

汪茂华和谢红新肯定南安在学业质量分析报告的精细、到位、到点,重视教学质量的提升等做法。

“评价的目的不是为了甄别和选拔,而是在于培养每一个健康的人;要关注评价改进措施的有效性,要关注学生非智力因素的研究;要确定校本化的教育质量评价指标。”汪茂华表示。

而谢红新则指出,学业质量是教师的生态线、生命线。南安要重视以校为本的研究,作为教师专业成长的增长点;要重视后进生的转化;要关注增值评价;要重视学生学业质量的分析,更要重视学生心理质量的分析。



教育资讯

电大南安学院

被确认为全省电大系统办学优秀单位

本报讯 (记者 林超连) 近日,福建开放大学(原福建广播电视台大学)公布了系统办学评估结果,电大南安学院被确认为系统办学优秀单位,是泉州市唯一获此殊荣的县级电大。评估中,系统办学评估专家组对南安学院在学历教育和社区教育所取得的成绩给予高度评价。

记者了解到,福建开放大学南安学院连续两届被评为全省电大系统办学先进集体,2021年春季共招生479人,居全省各县(市、区)首位,单季招生总人数连续六个季度居全省首位。

近年来,南安学院创新工作方式,在全省电大系统率先启动实施“民办幼儿园师资学历提升工程”“警务辅助人员素质提升工程”和“乡村振兴人才学历提升工程”等三大工程,牢牢把握学历教育主业,以开展“有为有位”主题活动和创建“南安市文明单位”“福建省电大系统办学先进单位”为有力抓手,紧盯工作目标,创新办学思路,各项工作稳步推进、成效显著。

卸掉包袱 大胆向前冲 鹏峰中学为高三学子心理减压

本报讯 (记者 林超连 通讯员 傅艳莉 文/图) 高考临近,面临着人生的第一次大考,很多高三学子难免精神紧张,压力过大。如何让学生们卸掉精神包袱,轻松上阵?近期,南安不少中学针对毕业班学生,开展了心理减压团辅活动。

5月9日上午,一场主题为“释放压力 放松心灵”大型心理减压团辅活动,在泉州师范学院附属鹏峰中学内展开,该校全体高三年毕业学子们参加了此次团辅活动。本次团辅邀请了闽南科技学院人文学院应用心理学专业指导老师苏文静,以及辅导员黄少阳带队的28位大三的学生担任团辅教官。

活动一开始,鹏峰中学高三年的406名学生被分成了19个小组,在分组教官的带领下,在操场中围成小组圆圈,讨论小组口号并作出展示。

随着气氛渐渐活跃,主教官带领所有同学进入主游戏环节。“胯下传球”环节,紧张的小组PK气氛中,同学们拼的是手速、脚速,拼的更是团队协作的能力;在精彩的“人椅”游戏里,同学们相互配合,展示团队力量,体验了相互信任、放下负担的乐趣,充分展现了同学们不服输的意志力;而“踩气球”活动中,学生们把压力写在便利贴



心理减压团辅中,“人椅”游戏让同学们体验了相互信任、放下负担的乐趣。

上,塞进了气球,再将气球吹大。而后随着统一指令,所有同学竭尽全力将气球踩破,释放了压力,将此次团训推向了高潮。当同学们听到“砰砰砰”踩

破气球的声音,仿佛战胜了压力!

最后,通过简单的拍肩放松活动,结束了本次团辅活动。“活动很及时,这次团辅通过游戏的形式,帮我们高

三学子们宣泄了学习的压力,我们学会如何用放松的方式来面对压力,从而更好地调节自身状态去迎接高考!”活动后,高三学子们表示。

与高校深度共建 南师附小走出大、小学教育衔接特色路

■本报记者 林超连 文/图

5月13日,在南安师范附小内,一场以庆祝建党100周年为主题的班级文化墙展示评比活动在校园内拉开帷幕。走进每个班级,只见每个角落都被师生们精心布置,有的班级对党史知识细心搜集设置了党史文化墙,有的班级则将孩子们的微笑定格在风采栏上……各种绘画、手抄报、绿植等元素点缀其间,小小的教室展现出无限魅力。

“这场班级文化墙展示,很多是由到我们学校实习的泉州师范学院诗山校区小学教育专业的大学生们主导的。”南师附小校长杨心榕告诉记者,每年4月泉州师院都有一批应届毕业生走进附小跟岗“练兵”,这群年轻的大学生,在附小练兵中得到成长的同时,也给附小的教育教学及管理注入了很多新鲜的气息。

而作为泉州师院诗山校区的教育实践基地,南师附小近年来也与高校积极互动,深度共建,共同促进发展,走出一条大学、小学教育科研有效衔接的特色路子来。

服务师范高校
打造教师成长摇篮

作为南安区域内为数不多的高校之一,泉州师院诗山校区与南师附小毗邻而居,两所学校的联系之紧密,渊源之深远,可以追溯到上世纪50年代。彼时,为了便于南安师范学校(泉州师院诗山校区前身)教育实习,南师附小正式开始办学。

2015年,南师附小与泉州师院诗山校区签约授牌,再次成为泉州师院教育实践基地。在此基础上,泉州师



泉州师院学生走进南师附小观摩教育教学成果。

院诗山校区多次委托附小对学生进行培训。每年,师院小学教育专业的学生们,都会分批次到学校实习,练就了扎实的教学功底和全面的教学素养。

而在一些省级的片段教学比赛中,附小也成为泉州师院诗山校区的训练基地。杨心榕告诉记者,学校会对师院学生进行设计、授课、答辩辩论等全方位的锻造,取得了很好的成绩。

再过几天,省第八届师范生教学技能大赛泉州师院诗山校区选拔赛就即将在南师附小正式开赛。最近这段时间,作为泉州师院兼职副教授的杨心榕,也忙着指导学生片段教学。

“作为师院的教育实践基地校,我们对这些孩子要负责,所以我们要求每个上课的老师都认真备课,精心设计,做到每一门课程,每一节课,每一个教学活动都能让师院的大学生们学有所得,听有所悟,见有所感。”杨心榕告诉记者。

今年即将正式走上教师岗位的黄晓榕,是此次到南师附小实习的成员之一。她告诉记者,到附小实习的一个月时间,学校老师教会了自己很

多。课堂上,附小老师们的师生互动,学生之间互动默契配合,让她很快就进入了学习状态。

在附小老师的指导下,她的课堂已经一改刚开始的紧张青涩,如今上起课来游刃有余,和同学们积极互动。“经过历练,我已经做好了走上教师岗位的准备。”

不完全统计,目前已经上千名学生通过南师附小教育实践基地这个平台的历练,走上教师岗位,服务地方教育的发展。

吸收高校理念
以共建带动学校发展

与泉州师院诗山校区的共建,也给南师附小带来了转变。通过师资队伍的共建、学生互动交流等,两所学校进一步做到资源共享,相互促进,共同发展,实现了大学、小学教育科研的对接。

都说教师的整体素养是决定一所学校教学质量的重要因素,借泉州师院学生到校见习、实习的东风,附小也开

展了岗位大练兵。全校从校长、主任到一线教师,每一次选课、备课、研讨磨课、制作课件等都精益求精,把每一堂课都当成精品来打磨。在此基础上,学校教学水平提升显著,涌现出了一大批教学业务水平突出的优秀教师。

值得一提的是,在附小的教学实践中,前来实习的师院学生来自五湖四海,这些大学生在和附小孩子们的互动教学中,也充分将自己家乡的特色文化融入其中,让孩子跳出本土教师教学的局限,接收到更多元的文化。因此,这些实习的大学生,也得到了附小同学们的喜爱。

“我们学校从师院这个窗口也汲取了很多先进教育理念,这对提高学校教育科研水平,提升学校的办学品位,促进学校全面发展很有裨益。”杨心榕告诉记者,在学校创建教改示范校的过程当中,泉州师院诗山校区多次派出教授到校对学校老师进行指导。

两校还常常开展共建工作。每年的“六一”,泉州师院诗山校区的大学生们都会组成精干队伍,下到附小的每一个班级,和师生一同编排会演节目,利用高校的专业优势,排练出了诗意图、民族舞、风姿绰约的印度舞、魅力四射的击鼓舞、童趣翩翩的剧情舞,还有声乐、器乐相伴其间,每每演出,都能博得掌声不断,为附小师生们呈上一台精美的视觉盛宴。

此外,南师附小也多次组织学生到泉州师院诗山校区郊游体验,感受大学校园的魅力。在参观大学校园文化、教学设施的过程中,附小的孩子们感受到了大学之大,体验到了大学生活的精彩,在增长见闻的同时,也增强了他们的上进心,激励他们朝着大学的目标迈进。

蓬华中心小学华美校区 开展党史宣讲教育活动

本报讯 (记者 林超连) 5月8日下午,蓬华中心小学华美校区邀请蓬华镇参战老兵、老党员郭建生在校大礼堂为全校师生作党史宣讲教育报告。蓬华镇和华美村两级关工委和蓬华中心小学领导参加了此次党史宣讲活动。

郭建生从“共产党发展过程中的重大会议”“自己的参战经历”“第二次国内革命战争时期安南永革命根据地的斗争史”三个环节的内容做报告。他介绍了“中共一大”“遵义会议”“十一届三中全会”等史上重要会议的时间、地点及其重大意义;并用自己参加对越反击战的主要经历,说明当时环境的艰苦和战争的残酷,告诉师生要珍惜现在的幸福生活;他还介绍了“青云楼事件”“镇压民团团长”“郭子仲被捕”等发生在第二次国内革命战争时期安南永革命根据地的几个重要事件,让大家了解到当时斗争环境的恶劣和革命先烈的英勇顽强。

最后,学校负责人郭文平做总结发言,他要求全体师生通过这次党史学习报告,更加懂得珍惜来之不易的学习、工作和生活环境,认真学习、努力工作,为建设富强、民主、文明、和谐、美丽的社会主义现代化强国贡献力量。